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ОО
д нією з важ ли вих ха рак те рис тик під -
при єм ства є йо го гнуч кість. Гнуч кість
ви зна чає ть ся як сприй нят ли вість під -
при єм ства до змін, здат ність адап та ції
до них. Мож на го во ри ти про більш

м’які, здат ні до адап та ції струк ту ри під при ємств, і
більш жорст кі.

Гнуч кість під при єм ства мо же про яв ля ти ся у від -
но си нах з пос та чаль ни ка ми не об хід них йо му ре сур -
сів, клі єн та ми, дер жав ни ми ор га ні за ці ями. Гнуч -
кість під при єм ства у від но си нах з пос та чаль ни ком
клю чо во го для йо го ді яль но сті ре сур су — пра ці — є
до сить важ ли вою, а осо бли во в умо вах шо ко вих
впли вів з бо ку зов ніш ньо го се ре до ви ща, криз.

Пи тан ням гнуч ко сті під при єм ства в со ці аль -
но�тру до вій сфе рі при ді ляє ть ся чи ма ло ува ги в су -
час ній со ці аль но�еко но міч ній лі те ра ту рі1. Вод но час
но ві про яви та кої гнуч ко сті в гос по дар ській прак ти -
ці ви ма га ють ос мис лен ня, ана лі зу гнуч ко сті в ор га -
ні за ці ях різ них ти пів, в умо вах окре мих кра їн, рин -
ків.

Гнуч кість під при єм ства ви яв ляє ть ся в йо го ре ак -
ції на різ ні об ме жен ня. Во ни бу ва ють: бю джет ні, за -
ко но дав чі, тех ніч ні, тех но ло гіч ні, пси хо ло гіч ні, люд -
ські, ча со ві. Ал го ритм по ве дін ки під при єм ства, що
сти кає ть ся з об ме жен ням, мо же бу ти та ким: а) при -

сто су ва ти ся до цьо го об ме жен ня; б) пе ре орі єн ту ва ти
ді яль ність так, щоб не вра хо ву ва ти це об ме жен ня.

Під при єм ства мо жуть ре агу ва ти на об ме жен ня
опе ра тив но, адап ту ючись до них, а мо жуть пе ред ба -
чи ти та ке зі ткнен ня і за зда ле гідь роз ро би ти ком -
плекс по пе ре джу валь них за хо дів.

Для під при єм ства мо жуть іс ну ва ти жорст кі або
м’які об ме жен ня залежно від ас пек тів вза ємин із
пра ців ни ка ми. То ді для при сто су ван ня до не спри -
ят ли вих змін зов ніш ньо го се ре до ви ща мож ли ве
ви ко рис тан ня по тен ці алу тих ас пек тів со ці аль -
но�тру до вих від но син, сто сов но яких об ме жен ня є
м’яки ми.

Це мож на про ілюс тру ва ти та ки ми при кла да ми:
Ø в умо вах більш�менш жорст ких об ме жень сто -

сов но змен шен ня кіль ко сті ро бо чих місць у пе рі од
кри зи під при єм ство мо же змен ши ти ви тра ти на за -
без пе чен ня якос ті ро бо чих місць, умов пра ці пра ців -
ни ків;
Ø в умо вах жорст ких об ме жень що до роз мі рів

зар пла ти під при єм ство мо же на пев ний час прий ня -
ти не ви со ку якість пра ці, низь ку ква лі фі ка цію пра -
ців ни ків;
Ø в умо вах жорст ких об ме жень мож ли во сті зни -

зи ти зар пла ту й м’яких — що до ско ро чен ня чи сель -
но сті за йня тих під при єм ство мо же об ра ти ско ро -
чен ня ро бо чих місць.
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Гнуч кість під при єм ства в со ці аль но�тру до вій сфе -
рі мо же про яв ля ти ся під час при сто су ван ня до:
Ø змі ни рин ко вих цін на го то ву про дук цію;
Ø но вих об ся гів ви роб ниц тва (у ре зуль та ті кво ту -

ван ня, по яви кон ку рен тів і втра ти під при єм ством
час ти ни рин ку збу ту);
Ø змі ни рин ко вих ста вок опла ти.
Ці но ве й кіль кіс не при сто су ван ня під при єм ства

на рин ках збу ту про дук ції мо же по тре бу ва ти від
ньо го більш�менш силь ної ре ак ції у ви гля ді змі ни
кіль ко сті й струк ту ри ро бо чих місць, ста вок опла ти.

Рі вень гнуч ко сті під при єм ства від різ няє ть ся на
різ них рин ках. В де яких ви пад ках про да вець мо же
впли ва ти на ці ни своєї про дук ції, а то му не так об -
ме же ний у пи тан нях най ман ня й опла ти пра ці: він
мо же, на при клад, збіль ши ти ви тра ти на опла ту до -
дат ко во го ви со ко ква лі фі ко ва но го фа хів ця, під ви -
щив ши для цьо го ці ну та уник нув ши та ким чи ном
ско ро чен ня при бут ку. Ра зом з тим, для під трим ки
цін на до сить ви со ко му рів ні під при єм цю час то до -
во дить ся ско ро чу ва ти об сяг ви роб ниц тва й кіль -
кість за йня тих.

Ви хо дя чи на близь кі до дос ко на лих рин ки го то вої
про дук ції, під при ємець зму ше ний при йма ти рин ко -
ві ці ни і по збав ле ний мож ли во сті ко ри гу ва ти їх для
ком пен са ції до дат ко вих ви трат, на при клад, для най -
ман ня ви со ко ква лі фі ко ва но го фа хів ця.

Інак ше ка жу чи, ці на ро бо чої си ли в цьо му ви пад -
ку є жорст ким об ме жу ва чем кад ро вих рі шень.

Рі вень гнуч ко сті під при єм ства у тру до вих від -
но си нах ба га то в чо му ви зна чає ть ся рів нем спе ци -
фі ка ції йо го тру до вих угод із пра ців ни ка ми. Менш
спе ци фі ко ва ний тру до вий до го вір дає під при єм -
ству мож ли вість гнуч кі ше ре агу ва ти на змі ни зов -
ніш ньо го се ре до ви ща. Від по від но, біль ше спе ци -
фі ко ва ні уго ди зу мов лю ють мен шу гнуч кість під -
при єм ства у тру до вій сфе рі. Ска жі мо, у тру до во му
до го во рі пе ред ба че но про хо джен ня спів ро біт ни -
ком ви про бу валь но го тер мі ну. Але у ви пад ку спе -
ци фі ко ва но го до го во ру мо же: а) чіт ко фік су ва ти ся
тер мін ви про бу ван ня; б) вклю ча ти ся, на при клад
та ке по ло жен ня: «про тя гом пе ріо ду ви про бу ван ня
сто ро ни мо жуть при пи ни ти тру до ві від но си ни з
по пе ре джен ням за    _____ тиж нів без ого ло шен ня
при чин».

Од ним з ак ту аль них пи тань, що до слі джую ть ся
су час ною на укою, є фор ми гнуч ко сті під при єм ства в
со ці аль но�тру до вій сфе рі. Так, Дж. Ат кін сон від зна -
чає чо ти ри ти пи ор га ні за цій ної гнуч ко сті в цій сфе -
рі: а) зов ніш ня кіль кіс на (гнуч кість від нос но кіль ко -

сті прий ня тих і звіль не них з ор га ні за ції); б) внут -
ріш ня кіль кіс на (гнуч кість ро бо чо го ча су вже за йня -
тих в ор га ні за ції); в) функ ціо наль на (гнуч кість від -
нос но змі ни сфе ри ді яль но сті за йня тих в ор га ні за ції
пра ців ни ків); г) гнуч кість зар пла ти2. Спро бу ємо ви -
ді ли ти фор ми гнуч ко сті під при єм ства в со ці аль -
но�тру до вій сфе рі, які най більш ак ту аль ні для су -
час ної еко но мі ки Ук раї ни.

Гнуч ко сті від нос но ре гу лю ван ня кіль ко сті ро бо чих
місць, чи сель но сті пер со на лу й за галь но го фон ду
опла ти. Вар то за зна чи ти, що іс ну ють різ ні рів ні сво -
бо ди під при єм ства від нос но чи сель но сті й струк ту -
ри пер со на лу та фон ду опла ти пра ці: а) зго ри за дає -
ть ся чи сель ність і струк ту ра пер со на лу (си ту ація на
під при єм ствах у ко лиш ньо му СРСР і в ор га ні за ці ях
бю джет ної сфе ри в су час ній Ук раї ні); б) згори за -
дає ть ся тіль ки за галь на чи сель ність і за галь ний
фонд зар пла ти; в) згори вста нов лює ть ся ли ше фонд
зар пла ти; г) під при єм ство са мо стій но ви зна чає чи -
сель ність і струк ту ру пер со на лу, а та кож фонд опла -
ти пра ці. Са ме в остан ньо му ви пад ку під при єм ство
має най ви щу гнуч кість як у по всяк ден ній ді яль но -
сті, так і при шо ко вих впли вах зов ніш ньо го се ре до -
ви ща.

Гнуч кість роботодавця що до при пи нен ня тру до -
во го до го во ру в ра зі не об хід но сті. Зви чай но ж, та ка
гнуч кість да ле ка від дос ко на лої. У ст. 40 КЗпП Ук -
раї ни вка за но на ви пад ки, ко ли під при єм ство мо же
звіль ни ти пра ців ни ка. У п.1 ст. 40 КЗпП Ук раї ни,
зок ре ма, вста нов лює ть ся пра во ро бо то дав ця ро зі -
рва ти до го вір із пра ців ни ком при змі нах в ор га ні за -
ції ви роб ниц тва й пра ці, у то му чис лі, ре ор га ні за ції,
пе ре про фі лю ван ні під при єм ства, ско ро чен ні шта ту
пра ців ни ків. Про те у пе рі од еко но міч ної кри зи пра -
ців ни ків ли ше зрід ка звіль ня ють у зв’яз ку зі змі на -
ми в ор га ні за ції ви роб ниц тва, ос кіль ки це ви ма гає
ви пла ти ви хід ної до по мо ги. Час то ро бо то да вець
про по нує звіль ни ти ся або за влас ним ба жан ням, або
за по го джен ням сто рін3.

Крім влас не за ко но дав чих об ме жень гнуч ко сті
під при ємств у про ве ден ні по лі ти ки звіль нень, ма -
ють місце й ін ші, ска жі мо, іс ну юча в де яких ор га ні -
за ці ях сис те ма ви слу ги ро ків, за якої чим дов ше пра -
ців ник за йня тий в ор га ні за ції, тим біль ше він за хи -
ще ний від звіль нен ня.

Як що ве ли ке під при єм ство є міс то ут во рю ючим,
то ско ро ти ти чи сель ність спів ро біт ни ків до сить
склад но че рез збіль шен ня міс це во го без ро біт тя й
по гір шен ня став лен ня пра ців ни ків, що за ли ши ли ся,
до пра ці. Гнуч кість ско ро чен ня пер со на лу, а та кож
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про ве ден ня звіль нень об ме жу ють міс це ві вла да, гро -
мад ськість і проф спіл ки.

Ба га то під при ємств у су час них умо вах ви ко рис -
то ву ють мо дель сег мен та ції за йня то сті, за якої при -
ві ле йо ва не по ло жен ня за йма ють зна чи мі для під -
при єм ства фа хів ці, що ма ють по стій ну, ста біль ну
ро бо ту. А на пе ри фе рії пе ре бу ва ють тим ча со во за -
йня ті і пра цю ючі не пов ний ро бо чий час. Са ме за ра -
ху нок пе ри фе рій ної час ти ни ро бо чої си ли, що у пер -
шу чер гу під ля гає ско ро чен ню, і до ся гає ть ся гнуч -
кість під при ємств у со ці аль но�тру до вій сфе рі. Ін ші
під при єм ства за не об хід но сті ско ро чен ня пер со на лу
у пер шу чер гу звіль ня ють ад мі ніс тра тив но�управ -
лін ський пер со нал4.

В су час них умо вах під ви щен ня гнуч ко сті ре агу -
ван ня під при єм ства на ско ро чен ня йо го по тре би в
пра ці від бу ває ть ся за ра ху нок:
Ø за крит тя по са ди піс ля ви хо ду пра ців ни ка на

пен сію;
Ø ско ро че но го ро бо чо го тиж ня: пра ців ни ко ві, за -

йня то му не пов ний ро бо чий тиж день, пов ні стю або
част ко во ви пла чує ть ся зар пла та за не від пра цьо ва -
ний час. Це до зво ляє, зок ре ма, збе рег ти ква лі фі ко -
ва ні кад ри;
Ø роз по ді лу ро бо чо го міс ця між дво ма й біль ше

пра ців ни ка ми. У цьо му ви пад ку від бу ває ть ся по діл
як ро бо чо го ча су, так і зар пла ти, со ці аль них ви плат
і пільг, опла че ної від пуст ки;
Ø сти му лю ван ня звіль нен ня за влас ним ба жан -

ням шля хом ви пла ти од но ра зо вої до по мо ги та спри -
ян ня по шу ку но во го міс ця ро бо ти;
Ø при пи нен ня при йо му на ро бо ту: ро бо чі міс ця,

які звіль няю ть ся вна слі док при род но го ви бут тя, за -
пов ню ють ся пра ців ни ка ми під при єм ства, чиї по зи -
ції під ля га ють ско ро чен ню, а не новими пра ців ни -
ка ми;
Ø пе ре на вчан ня пер со на лу (у ВНЗ, на кур сах, у

біз нес�шко лах то що);
Ø на дан ня пра ців ни кам не опла чу ва них від пус ток.
Вар то за зна чи ти, що ст. 26 За ко ну Ук раї ни «Про

від пуст ки» до пус кає не опла чу ва ну від пуст ку з іні ціа -
ти ви ро бо то дав ця. Од нак для цьо го по тріб на зго да
пра ців ни ка, що під твер джує ть ся йо го за явою. Як що
ж ро бо то да вець по ру шує це по ло жен ня за ко ну, пра -
ців ник має пра во ви ма га ти опла ту прос тою, що ви -
ник не з йо го ви ни, у роз мі рі 2/3 йо го окла ду (ст.113
КЗпП Ук раї ни). Це, при род но, зни жує гнуч кість
під при єм ства у йо го від но си нах зі спів ро біт ни ка ми.

Гнуч кість від нос но опла ти пра ці й ін ших еле мен -
тів тру до вих ви трат. На різ них під при єм ствах іс -

ну ють різ ні сту пе ні еко но міч ної сво бо ди у ви зна -
чен ні як за галь но го фон ду опла ти пра ці, так і ста -
вок, окла дів у ме жах цьо го фон ду. Біль ша гнуч кість
ро бо то дав ця від нос но вста нов лен ня ста вок і окла дів
під ри ває ста біль ність по ло жен ня про фе сіо на лів.
Від по від но мен ша гнуч кість що до цьо го не дає мож -
ли во сті амор ти зу ва ти на слід ки зов ніш ніх впли вів
для під при ємств за ра ху нок пра ців ни ків.

Тру до ві уго ди від різ няю ть ся та кож за жорст кіс тю
бю джет но го об ме жен ня ро бо то дав ця. Під при єм ство
функ ціо нує в ме жах пев но го се ре до ви ща, що на кла -
дає від би ток у то му чис лі й на рі вень жорст ко сті
роз мі рів ви трат на со ці аль но�тру до ві ці лі. Бю джет ні
об ме жен ня що до од них зо бов’ язань, на пря мів тру -
до вих ви трат мо жуть бу ти жорст кі ші, ніж що до ін -
ших. На при клад, під при єм ство обо в’яз ко во до три -
мує ть ся зо бов’ язань що до ви пла ти зар пла ти, а на за -
хо ди без пе ки пра ці кош ти ви ді ляє за мож ли віс тю.

При під ви щен ні жорст ко сті бю джет но го об ме жен -
ня для ор га ні за ції во на мо же еко но ми ти, на при клад,
на ви тра тах з орен ди й екс плу ата ції при мі щен ня. Для
цьо го мож на ство ри ти «вір ту аль ну коман ду» — гру пу
спів ро біт ни ків, здат них ефек тив но ви ко рис то ву ва ти
ви нят ко во ко му ні ка цій ні мож ли во сті ін тер не ту5. В
умо вах кри зи під при єм ства вдаю ть ся до ре тель но го
бю дже ту ван ня ви трат на пер со нал, ско ро чу ють або
вза га лі лік ві ду ють ви тра ти на на вчан ня, пер со наль -
ний транс порт, кор по ра тив ні по да рун ки та мо біль -
ний зв’язок спів ро біт ни ків. При пи няє ть ся ком пен са -
ція вар то сті бен зи ну для по їз док на осо бис то му
транс пор ті у служ бо вих спра вах.

Як що мож ли ва за бор го ва ність ро бо то дав ця по
зар пла ті — у на яв но сті м’яке бю джет не об ме жен ня.
З під ви щен ням санк цій за та ку за бор го ва ність бю -
джет не об ме жен ня стає жорст кі шим. У від но си нах
по зар пла ті з од ни ми пра ців ни ка ми ро бо то дав ці мо -
жуть до три му ва ти ся м’яко го бю джет но го об ме жен -
ня, в уго дах з ін ши ми — жорст ко го.

В Ук раї ні ви со ка гнуч кість під при ємств до сяг -
лась за ра ху нок: від кри тої ін фля ції (осо бли во в
1992–1995 рр.) і при хо ва ної ін фля ції, що має ви гляд
своє час ної ви пла ти пра ців ни кам за роб ле них гро -
шей. За галь на су ма не ви пла че ної зар пла ти на
1.06.09 по Ук раї ні скла ла 1,5 млрд грн6. Ха рак тер но,
що 70,4% за галь ної за бор го ва но сті при па да ло на
пра ців ни ків еко но міч но ак тив них під при ємств7.

Від сво бо ди під при єм ства у ва рі юван ні опла ти
пра ці за ле жить рі шен ня ро бо то дав ця, якою мі рою
до ціль но ско ро чу ва ти по пит на пра цю при по гір -
шен ні кон’ юнк ту ри. Вар то зазначи ти, що в умо вах
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від нос ної жорст ко сті бю джет них об ме жень під при -
ємств Ук раї ни во ни ре агу ють на не га тив ні для них
про це си, що про ті ка ють у зов ніш ньо му се ре до ви щі,
зок ре ма, шля хом об’ єд нан ня по са до вих обо в’яз ків
де кіль кох штат них оди ниць і по кла дан ня їх на од но -
го пра ців ни ка без збіль шен ня зар пла ти8.

При ви зна чен ні гнуч ко сті опла ти пра ці не об хід но
вра хо ву ва ти її ті ньо ву скла до ву. На при клад, за не -
об хід но сті під ви щи ти зар пла ту ро бо то да вець мо же
зро би ти це не офі цій но, ви пла тив ши так зва ну зар -
пла ту «у кон вер ті».

Пев ну гнуч кість у со ці аль но�тру до вій сфе рі за без -
пе чує ро бо то дав цю та ка скла до ва тру до вих ви трат,
як со ці аль ні ви пла ти. У по стра дян ських дер жа вах і,
зок ре ма, в Ук раї ні знач на час ти на та ких ви трат ви -
зна чає ть ся за ко но дав ством про дер жав не со ці аль не
стра ху ван ня, а то му ле галь не ва рі юван ня цією час ти -
ною ви трат май же ви клю че не. Вод но час у США,
при мі ром, в се ред ньо му ли ше 25% су ми со ці аль них
ви плат ста но влять від ра ху ван ня, ви зна че ні за ко ном
як не об хід ні. Се ред них пе ре ва жа ють ви пла ти по со -
ці аль но му стра ху ван ню та стра ху ван ню без ро біт них.
75%, що за ли ши ли ся, за без пе чую ть ся ро бо то дав ця -
ми доб ро віль но — або як ре зуль тат їх ньої влас ної іні -
ці ати ви, або як на слі док ко лек тив них пе ре го во рів.

Од нією з форм гнуч ко сті під при єм ства в со ці аль -
но�тру до вій сфе рі є змі ню ва ність функ цій, що за -
кріп люю ть ся за кож ним спів ро біт ни ком (функ ціо -
наль на гнуч кість). У США, на при клад, більш�менш
стро го до три мую ть ся пер віс них до мо вле нос тей про
тру до ві функ ції най ма но го ро біт ни ка: ос нов ною є
спе ціа лі за ція спів ро біт ни ка. Як що ж ро бо ти, для
якої най ма єть ся спів ро біт ник, біль ше не має, то він,
швид ше за все, звіль нить ся й пе ре йде пра цю ва ти на
ін ше під при єм ство за своєю спе ці аль ні стю.

У Япо нії служ бо ві обо в’яз ки ви зна ча ти не прий -
ня то. У япон ських фір мах час то лю ди ну піс ля от ри -
ман ня ви щої осві ти при йма ють не на якесь пев не ро -
бо че міс це від по від но до от ри ма ної осві ти, а прос то
на під при єм ство. Остан нє, ви хо дя чи зі сво їх по чат -
ко вих і по даль ших по треб, мо же пе ре мі ща ти фа хів -
ця між під роз ді ла ми й ро бо чи ми міс ця ми.

В Ук раї ні пев ну жорст кість у від но си нах зі спів -
ро біт ни ком вста нов лює ст. 32 КЗпП, що пе ред ба чає,
що пе ре ве ден ня на ін шу ро бо ту в рам ках під при єм -
ства до пус ка єть ся тіль ки за зго дою пра ців ни ка. Ра -
зом з тим вар то роз різ ня ти пе ре ве ден ня на ін шу ро -
бо ту й пе ре мі щен ня на ін ше ро бо че міс це. Сьо го дні -
шня ре дак ція ст. 32 ви хо дить із ши ро ко го ро зу мін ня
пе ре мі щен ня пра ців ни ка на ін ше ро бо че міс це. І як -
що пе ре мі щен ня від бу ває ть ся в ме жах спе ці аль но -
сті, ква лі фі ка ції або по са ди, пе ред ба че ної тру до вим
до го во ром, то пе ре ве ден ням на ін шу ро бо ту це не

вва жає ть ся, і зго ди пра ців ни ка на йо го здійс нен ня
не по тріб но.

Крім по нять «пе ре ве ден ня на ін шу ро бо ту» і «пе -
ре мі щен ня на ін ше ро бо че міс це», іс нує по нят тя і
яви ще «змі на іс тот них умов пра ці». У КЗпП Ук раї -
ни за кріп ле но, що у зв’яз ку зі змі на ми в ор га ні за ції
ви роб ниц тва до пус ка єть ся змі на ін ших іс тот них
умов тру до во го до го во ру при про дов жен ні ро бо ти з
тієї ж спе ці аль но сті або на тій же по са ді. Та ка змі на
здій сню єть ся без узго джен ня ін ших умов тру до во го
до го во ру із пра ців ни ком, але з до три ман ням пев ної
про це ду ри. Зок ре ма, ро бо то да вець має спо віс тити
пра ців ни ка про змі ну сис тем і роз мі рів опла ти пра -
ці; пільг; ре жи мів ро бо ти; ус та нов лен ня або ска су -
ван ня не пов но го ро бо чо го ча су; су мі щен ня про фе -
сій; змі ни роз ря дів, най ме ну ван ня по сад то що не
піз ні ше, ніж за 2 мі ся ці до про ве ден ня цих за хо дів.

Та ким чи ном, змі на ін ших, крім спе ці аль но сті,
ква лі фі ка ції, по са ди, іс тот них умов тру до во го до го -
во ру до пус ка єть ся тіль ки за на яв но сті та ко го об’ єк -
тив но го фак то ра, як змі ни в ор га ні за ції ви роб ниц тва
й пра ці.

Під при єм ства від різ няю ть ся між со бою рів нем
гнуч ко сті від нос но за мі ни од них пра ців ни ків ін ши ми,
а та кож за мі щен ня пра ців ни ків тех ні кою. У кла сич -
них і нео кла сич них мо де лях за мі на од но го спів ро -
біт ни ка ін шим спів ро біт ни ком або тех ні кою від бу -
ває ть ся без труд но щів. У ре аль ній дій снос ті на шля -
ху та кої за мі ни ви ни ка ють пе ре шко ди, які зни жу -
ють гнуч кість під при єм ства в да но му від но шен ні:
Ø труд но щі в по шу ку спе ціа лі зо ва но го фа хів ця;
Ø пе ре шко ди, по в’яза ні зі звіль нен ням пра ців ни ків;
Ø ін вес ти цій ні зо бов’ язан ня, що ви ни ка ють сто -

сов но при ва ти зо ва них об’ єк тів, час то об ме жу ють
мож ли во сті замі щен ня пра ців ни ків ма ши на ми;
Ø упе ре джен ня ро бо то дав ця від нос но пра ців ни -

ків, що на ле жать до пев них на ціо наль но�ет ніч них,
со ці аль них груп.

Пев на час ти на пе ре шкод зу мов ле на осо бли вос тя ми
про по зи ції пра ці, зок ре ма, об ме же ною про фе сій -
но�ква лі фі ка цій ною, прос то ро вою мо біль ніс тю пра -
ців ни ків. Топ�ме не дже рам, які во ло ді ють уні каль ни -
ми знан ня ми, важ ко знай ти за мі ну, од нак саме во ни
є най більш мо біль ною ка те го рією пра ців ни ків, на -
ціо наль ні кор до ни най мен ше об ме жу ють мож ли во -
сті їх пра це влаш ту ван ня. Ви со кою між га лу зе вою мо -
біль ніс тю во ло ді ють лі ній ні ме не дже ри, бух гал те ри,
фі нан си сти, мар ке то ло ги, юрис ти.

Гнуч кість/ри гід ність сто сов но ви мог до спів ро -
біт ни ків, є од нією з ха рак те рис тик по ве дін ки під -
при єм ства в со ці аль но�тру до вій сфе рі. За зна чи мо,
що іс ну ють об ґрун то ва ні, дійс но не об хід ні ви мо ги
до пре тен ден тів на ро бо чі міс ця і штуч ні, ви су ну ті,

8 Виш нев ська І. Чи ви ко нує ін вес ти цій ні зо бов’ язан ня «ArcelorMittal Кри вий Ріг, або у чо му Фонд дер жмай на зви ну ва чує ін вес -
то ра? / І. Виш нев ська // Ук раї на BUSINESS. — № 48–49. — 25.09.08. — С. 5.
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на при клад, вна слі док ба жан ня зву зи ти кіль кість
пре тен ден тів на по са ду.

На яв ність дип ло му про ви щу осві ту іно ді є дійс но
не об хід ною умо вою пов но цін ної ро бо ти, але часто та -
ка ви мо га не об ґрун то ва на. Ри гід ність під при єм ства
сто сов но на яв но сті у пре тен ден та ви щої осві ти по ши -
ре но є про явом не здат но сті ро бо то дав ця сфор му лю ва -
ти чіт кі ви мо ги до здо бу ва ча пев но го ро бо чо го міс ця.

Більш ак ту аль ни ми й об ґрун то ва но жорст ки ми
мо жуть бу ти ви мо ги до здо бу ва ча ро бо чо го міс ця
сто сов но на ви чок ке ру ван ня ав то мо бі лем, во ло дін -
ня ком п’ю те ром, іно зем ною мо вою. До сить жорст -
ки ми мо жуть бу ти ви мо ги до ре зуль та тів про хо -
джен ня спе ці аль них тес тів.

Жорст кість ви мог під при єм ства до пер со на лу, що
при ймає ть ся на ро бо ту, мо же змі ню ва ти ся. Фор му -
лю ван ня «на яв ність ви щої осві ти, до сві ду ро бо ти,
до сві ду ро бо ти за фа хом то що не обо в’яз ко ва» мо -
жуть змі ни ти ся на: а) «на яв ність ви щої осві ти, до -
сві ду то що не обо в’яз ко ва, але ба жа на»; б) «на яв -
ність ви щої осві ти, до сві ду то що обо в’яз ко ва».

Не об хід но вра хо ву ва ти й суб’ єк тив ний фак тор:
ви мо ги од но го ро бо то дав ця до ква лі фі ка ції, умінь
пра ців ни ка мо жуть бу ти жорст кі ші, по рів ня но з ви -
мо га ми ін шо го. Трап ляє ть ся, що ви мо ги до про фе -
сіо на ла, зу мов ле ні зміс том і умо ва ми пра ці, ха рак те -
рис ти ка ми ро бо чо го міс ця, є ви щи ми або ниж чи ми,
по рів ня но з ти ми, які ви су ну ті пев ним ро бо то дав -
цем або упов но ва же ною ним осо бою.

Гнуч кість/жорст кість від нос но ре алі за ції прин -
ци пу обу мов ле но сті (со ndi ti ona li ty). Цей прин цип є
важ ли вою ха рак те рис ти кою тру до вих угод, які ро -
бо то да вець укла дає із пра ців ни ка ми.

Мі рою йо го ви ко нан ня є сту пінь до три ман ня пра -
ців ни ком ви мог по са до вої інст рук ції, пра вил внут -
ріш ньо го тру до во го роз по ряд ку. В де яких ви пад ках
сто ро ни тру до вої уго ди за без пе чу ють жорст кий
зв’язок між ді ями контр аген та і влас ною ре ак цією:
пев но му кро ку від по ві дає єди на мож ли ва ре ак ція.
На при клад, як що пра ців ник дві чі спіз нить ся на ро бо -

ту, він обо в’яз ко во бу де звіль не ний. В ін ших ви пад -
ках рі шен ня ро бо то дав ця не на стіль ки ка те го рич не.

Стра те гія під при єм ства мо же по ля га ти у по м’як -
шен ні або, нав па ки, збіль шен ні жорст ко сті прин ци -
пу обу мов ле но сті у тру до вих уго дах, на при клад, у
пе ре хо ді від кон трак тів із твер дою по ста но вкою й
ре алі за цією прин ци пу обу мов ле но сті до кон трак тів
з м’яки ми умо ва ми його здійс нен ня.

Вис нов ки. Для тео рії та прак ти ки управ лін ня
гнуч кіс тю під при єм ства в со ці аль но�тру до вій сфе рі
важ ли во від по віс ти на та ке пи тан ня: на скіль ки
швид ко при сто со вую ть ся різ ні еле мен ти тру до вих
від но син на під при єм стві до змі ни зов ніш ньо го се -
ре до ви ща йо го функ ціо ну ван ня. Зок ре ма, на скіль ки
швид ко від бу ває ть ся: лік ві да ція над лиш ку ро бо чої
си ли, при сто су ван ня ста вок опла ти, якіс не при сто -
су ван ня ро бо чої си ли до ви мог ро бо чих місць, за мі -
на од но го пра ців ни ка ін шим або тех ні кою.

В умо вах жорст ких ча со вих об ме жень, у ко рот кі
пе ріо ди ча су гнуч кість під при єм ства в со ці аль -
но�тру до вій сфе рі є до сить об ме же ною. У лі те ра ту рі
з мік ро еко но мі ки по ка зує ть ся, що про тя гом ко рот -
ко стро ко во го пе ріо ду змі нює ть ся ли ше рі вень ви ко -
рис тан ня ро бо чих місць (по туж нос тей під при єм -
ства). А вже про тя гом се ред ньо стро ко во го й дов го -
стро ко во го пе ріо дів ство рюю ть ся но ві або лік ві дую -
ть ся ста рі ро бо чі міс ця (по туж но сті).

На дов го стро ко вих від різ ках ча су до ся гає ть ся
більш ви со ка гнуч кість під при єм ства, ос кіль ки: а) за -
вер шую ть ся стро ки тим ча со вих тру до вих угод; б) за -
кін чую ть ся тер мі ни по пе ред ньо го по ві дом лен ня пра -
ців ни ків про звіль нен ня. То му на се ред ньо� і дов го -
стро ко вих про мі жках ча су внут ріш ній ри нок пра ці
під при єм ства біль шою мі рою на бли жає ть ся до врів -
но ва же но го ста ну, ніж про тя гом ко рот ко стро ко во го.

Проб ле ма ор га ні за цій ної гнуч ко сті в со ці аль -
но�тру до вій сфе рі зав жди бу де за ли ша ти ся ак ту -
аль ною. Швид кість, масш та би змін у ній так са мо,
як і фак то ри, від яких во ни за ле жать, до ціль но
по стій но від слід ко ву ва ти для ви рі шен ня


